

隆重熱烈慶國慶 展現香港發展新面貌

新聞背後 卓銘

今年十月一日是中華人民共和國成立75周年的大日子，是國家發展的重要里程碑。特區政府昨日宣布將舉辦多項活動。政務司司長陳國基表示，舉辦活動的目的，是與全港市民一同分享國慶的喜悅，並在社區傳播愛國主義情懷，尤其是加深青少年對國家發展和成就的認識。同時希望透過各式各樣的國慶活動和特別優惠，帶動本地消費，並向遊客展示香港背靠祖國、面向國際的獨特優勢和魅力。

新中國成立75周年，在民生、經濟、法治、基礎產業、文化、體育、科技等各項領域均取得世界矚目的發展成就。尤其是十八大以來，以習近平總書記為核心的中共中央深入推進新時代新的建設，進一步增強創造力凝聚力戰鬥力，引領「中國號」巨輪乘風破浪、一往無前。這個里程碑時刻，對於香港一樣意義非凡。今年國慶也是特區政府完善地區治理、完成基本法第23條立法後的首個國慶，象徵着香港站在由治及興新階段的起點，未

來將可一往無前、團結一致拚經濟、謀發展。

今年香港慶祝國慶的方式，也凸顯了三個與過往不同的特點：

第一是理直氣壯、隆重熱烈。政府和社會各界會在今次國慶節前後籌辦了超過400項慶祝活動，又在全港大量展示各式各樣的國慶布置。各決策局和部門會合共展示超過185000件國慶宣傳品和裝置，包括國旗、區旗、大型橫幅、大型貼紙、海報、燈柱彩旗、電子屏幕、花牌及燈飾等，又會首次在75個政府物業的室外範圍加裝傾斜旗杆，排列式展示國旗和區旗。

在邁向由治及興的今天，愛國已經成為了香港社會的共識和核心價值觀。2022年習近平主席在「七一」重要講話中，希望全體香港同胞大力弘揚以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。如今可見，香港正朝着這個目標進發，而且已經取得實質的成果。

第二是寓教於樂、貼地入心。特區政府除了一般的慶祝活動外，也聚焦要利用

今次機會繼續宣揚愛國主義教育，弘揚中華文化，其中特別強調部分項目是專為青少年而設，以厚植青少年的愛國情懷。例如舉辦由1000名學生用歌聲結合2099架無人機組成的表演以表達愛國情懷的「新生代千人合唱賀國慶」、由1000名本港及內地年輕人參與以展現中華文化魅力和傳承的「千人華服賀國慶」。民青局亦將舉辦內地交流團，帶領青年到內地考察，加深他們認識國家發展和成就，透過與當地大學生交流，了解祖國歷史和發展，加強他們對國家的歸屬感和自豪感。

其實從這些活動中，可見當局在宣揚愛國主義方面下了不少功夫和心思，比如展示國家成立75年來在經濟、基建、社會、文化、體育、科技等領域的飛躍發展和成就的「盛世啟航——新中國成立75周年成就」展覽系列，還有10月底的「國慶市集」，由不同省份的同鄉社團提供家鄉特產、美食及傳統工藝品，並安排特色文藝表演，讓市民和訪港遊客體驗國家大江南北的風土人情和特色文化等。

無人機配合合唱表演、旅遊交流、文

化市集、大型展覽……不難看出，這些活動寓教於樂，運用市民、年輕人感興趣的形式，目的便是扭轉部分人眼中愛國主義等於枯燥乏味的形象，從不同角度多管齊下，讓港人了解國家不同領域發展成就的同時，自然而然培養起家國情懷，使國家認同和愛國主義深入社會、走入人心。

第三是結合旅遊、鼓勵消費。除了一般的慶祝活動外，特區政府同時亦聯繫社會各界推出各式各樣特別優惠，涵蓋公共交通、文化藝術、消閒娛樂、餐飲消費、獎賞活動等，包括免費乘坐全線載客電車和多條渡輪航線，市民乘坐港鐵、輕鐵、昂坪360，到西九文化區、海洋公園遊玩、看電影、到指定食肆消費，都能獲得各種優惠，堪稱全方位優惠。

十八區民政事務處亦會聯同區議會及地區團體於本月至十一月底持續舉辦一系列國慶慶祝活動，包括特色表演如無人機演出，購物和美食項目如嘉年華，運動和戶外活動如沙灘節和足球比賽，和適合打卡拍照的大型花燈展覽等。

在過去，國慶的慶祝活動通常在10

月1日之後便戛然而止。但現在，特區政府卻改變做法，轉而舉辦多項具持續性的大型活動，這說明，當局有意要把國慶節「盛事經濟化」，把國慶作為一個吸引內地以至海外遊客在港旅遊消費的誘因。

這不但對於本地服務業、旅遊業是個巨大的利好因素，而且也把握了近年來內地消費市場擴大的趨勢和機遇，對於不少內地遊客而言，這種全方位優惠相信會有不小的叫座力。而更重要的一點是，政府亦充分利用了香港作為國際化平台的角色，藉此機會在國際上說好中國故事。從樂觀角度想，這對香港、對國家、對國際都能提供好處，可說是一個三贏局面。

今年的國慶意義重大，特區政府通過一系列慶祝活動可以展現香港邁向由治及興的新面貌。如今的香港發展形勢良好，正積極主動地作出各種變革，適應國內外的重大變化，並從變化中尋找新的機遇。祖國是香港最大的靠山，只要香港求變之心依然，朝着由治及興新階段邁出的步伐也就更有自信、更有底氣，香港發展亦必將實現新的輝煌。

英「抹黑報告」充斥偏見與謬誤



議事論事 李穎彰

英國政府再次發表所謂的「香港半年報告」，整份報告充斥着嚴重的偏見、謬誤。報告不僅無視香港國安法和《維護國家安全條例》實施後無損香港經濟、市民依法享有的自由權利等鐵一般事實，還肆意攻擊抹黑香港特區政府。英國當局的做法於法不合、於理不符，是時候停止發表這類荒謬的「抹黑報告」了。

1984年簽署的《中英聯合聲明》，其核心主旨在於，中國恢復對香港行使主權。英方對回歸後的香港無主權、無治權，更無監督權。然而，近年來，英國政府卻屢次以假借各種的名義，對香港事務發表大量不實及誤導評論，妄圖重拾其對香港事務的影響力。這種行為不僅違背國際法的基本原則，更暴露了英國當局的政治意圖。

中央制定實施香港國安法，以及香港特區自行制定《維護國家安全條例》的立法過程完全符合國際法的標準，並且是為了應對香港因外部勢力對國家安全的威脅。2019年的黑暴，香港的社會秩序受到了嚴重破壞，各類暴力行為層出不窮，這些行為對香港的經濟、民生及國際聲譽造成了難以估量的損害。國安法於2020年6月30日頒布實施，對香港止暴制亂、長治久安起到了至關重要的作用。相關法律使得香港的暴力活動大幅減少，社會秩序逐步恢復，經濟活動也得以重新運行。

遠較美國及英國的相關國安法律更加透明，也更符合法治精神。

英國政府在報告中針對香港維護國安法律的攻擊，顯然是「雙標」。這種對香港的攻擊抹黑，無非是出於政治考量，意圖跟隨配合美國當局的「以港遏華」政策。報告中提及所謂「大量逮捕」的數據，無疑是刻意誇大事實，以營造出「香港正經歷一場人權危機」的錯覺。但根據實際檢控數字，自國安法實施以來，僅針對少數涉及嚴重違法行為的人，這些行為包括分裂國家、顛覆政權、恐怖活動等。這些逮捕行動完全符合香港的法律程序，被捕者均有機會通過司法系統進行辯護。

事實上，報告中所提及的13次逮捕和3次指控，所涉及的都是那些煽動分裂、顛覆國家的人，其犯下的罪行在任何一个法治國家都是不可接受的。英國政府卻選擇性地忽視這一點，將香港的合法執法行動描述為「打壓異見」，完全是混淆視聽、顛倒黑白。

同時，報告中對香港司法獨立性的質疑也是毫無根據的。報告中將部分英籍法官辭去終審法院非常任法官的職務，歸咎於香港的政治環境。然而，這些辭職行為並非基於香港司法制度本身的問題，而是英國當局的刻意操弄。香港的司法體系依然保持高度的獨立性，在過去數年中，特區法院曾多次作出不利於特區政府的裁決，這充分證明了香港的司法獨立性並未受到任何影響。這也再次展示了司法系統的運作是完全基於法律，而非出於政治動機。試問這又如何淪為「政治工具」呢？

報告中關於「集會自由」與「新聞自由」的誇大指控，目的是塑造「香港自由受壓」的虛假形象。事實上，自國安法實施後，港人的各項自由依法受到保障，真正絕跡的，不是合法的遊行示威，而是暴力血腥騷亂。至於新聞自由，香港的新聞媒體依然多元化，各種觀點與立場的媒體

仍然活躍於市場上，新聞從業人員繼續依法享報道新聞的自由，這一點可以從香港媒體對政府施政的批評中得到充分證明。

英國政府選擇性地忽視這一事實，將個別傳媒機構和媒體人做出違法行為被起訴，將合法的執法司法行動誣稱為「打壓新聞自由」，目的是誤導國際社會對香港現狀的認知，妄圖抹黑香港。

香港繁榮穩定事實不容歪曲

此外，報告中對香港經濟政策的評論也明顯是斷章取義，缺乏全面的理解。2024-25年度的財政預算案中，財政司司長取消了針對樓市的額外印花稅，這一舉措是為了穩定香港的房地產市場，促進經濟復甦。自2019年以來，香港的房地產市場受到了極大的衝擊，樓價下跌，交易量減少，這對本地經濟造成了不可忽視的影響。特區政府推出的一系列政策，旨在恢復市場信心，促進房地產交易，從而帶動整體經濟發展。報告誣稱這一政策是對市場的干預，完全忽視了香港所面臨的複雜經濟局勢。

事實上，香港在面對全球經濟不確定性增強的背景下，特區政府一直在積極尋求平衡經濟發展與社會保障的措施。這些政策的實施，已經在市場上產生了積極的影響，樓市逐漸回暖，經濟活動也恢復了正常運行。因此報告中對香港的經濟政策進行無理批評時，無疑是一種嚴重誤導。

由始至終，中央政府始終堅守「一國兩制」的原則，並通過各種措施保障香港的繁榮與穩定。英國政府的所謂「半年報告」，不僅無視中國對香港的主權，更是對特區政府努力維護社會秩序的惡意攻擊。希望國際社會能夠以客觀、公正的態度審視香港的現狀，而不是被這些出於政治目的報告所誤導。英國政府必須立即停止對中國內政的干涉，事實上，其所作所為最終損害的只會是自身利益。 執業律師

不斷提升和完善勞工權益



議會內外 林振昇

行政長官李家超將於10月發表新一份施政報告，筆者早前向行政長官提交港九勞工社團聯合會的施政報告建議書，當中針對提升勞工權益、改善民生福祉及發展優質產業九大範疇，共提出50項具體政策倡議，期望將香港建設成更宜居、宜業、宜遊和宜樂的一流城市。目前社會大致安全穩定，是發展經濟和改善民生的絕佳時機，而提到民生，加強保障全港逾300萬名打工仔女們的勞工權益，應該是重中之重。

適時調整各項輸入外勞計劃

在勞工政策方面，擴大輸入外勞的問題最近引起社會廣泛關注。個別行業如零售業、餐飲業等的失業率近期呈反覆上升趨勢，但相關行業輸入外勞的數目卻急速增加，單是「補充勞工優化計劃」已批准逾2.1萬名外勞來港，其中已獲批輸入的侍應和初級廚師人數已超過5千人。近來不少基層工友都反映，他們從事的工種以往都要依靠加班來賺取足夠收入養家，但自從擴大輸入外勞後，加班時數大幅減少導致收入大跌，而僱主對調整薪酬福利取態也愈趨保守。我們建議政府可訂制停止輸入外勞路線圖，規劃增加本地勞動力的短中期措施，逐步減少依賴外勞補充人力，並且持續監察勞工市場情況，適時調整各項輸入外勞計劃。

除了保障本地工人優先就業外，確保可享優質就業同樣重要。本地一些基本勞工保障較內地一些省市及其他先進經濟體遜色，以法定產假和男

士侍產假為例，目前香港只有分別14星期和5天，但廣州市的順產產假有178天，以及男士侍產假也有15天之多；而新加坡也有16星期法定產假和可長達4星期的侍產假。

為讓在職父母有更多空間照顧新生嬰兒和家人。我們建議將法定產假增加至7天，以及將法定產假進一步延長至18星期，並由政府繼續向僱主提供津貼，以補助額外4星期產假的部分額外薪金開支，發還上環維持現有的8萬元，預計新措施每年惠及約7千名僱員，政府額外財政開支每年僅需增加約1億多元。

另外，家庭友善僱傭措施多年來在香港並未普及，已設立彈性工作制度的企業和機構數量也相當有限，不少在職父母和照顧者難以平衡工作和照顧家庭的責任，甚至被迫放棄工作。因此，我們建議政府可考慮推出「彈性工作支援先導計劃」，為參與企業提供顧問服務，因應行業和企業文化特色，協助企業訂立合適的彈性工作制度；同時，參與企業和機構為每名有需要僱員提供彈性工作安排可獲發津貼，以補助部分額外成本開支。

隨着社會持續進步，勞工權益和保障都應該不斷獲得提升和完善。勞聯在施政報告建議書還提出了多項勞工政策建議，包括促請設立10天有薪育兒假、立法保障平台工作者的勞動權益、盡快調整強積金供款息上下限、研究就建築安全設計立法和增加酷熱天氣下僱員的保障，以提升職業安全等，希望政府能考慮和採納。

勞動者是支撐社會經濟發展的基石，勞聯期盼新一份施政報告將會更多支援和保障勞工的新政策推出，讓廣大打工仔女的獲得感及幸福感更為充實。

勞聯主席、立法會議員

美政客反華背後的政治投機主義

國際觀察 靖偉

美國近日掀起反華高潮，一邊是國會的瘋狂「反華周」，審議多條反華法案；另一邊是再次濫用301條款對華加徵關稅。大選年的美國，開始了政治投機與經濟冒險。

美國眾議院「反華周」通過20多項反華法令，充滿對華忌憚、不安、焦慮以及妄想的複雜情緒。了解美國大選的人都知道，這是政治投機。因為美國兩黨政客習慣在4年一次的政治狂歡中，加入反華佐料，以便謀取個人政治利益。

今年的美國大選，美國反華政客不再單純地把中國當靶子，而是把中國視為首要敵人。國會兩黨議員和兩黨總統候選人，在反華動作上可謂分工明確。

共和黨眾議院議員主動反華，推出各種反華議案，民主黨議員則半推半就予以配合。兩黨合作，在國會上演全方位反華「二重唱」，雖然有些荒腔走板，而且還有些雜音亂調，但在反華主旋律上屬於「琴瑟和鳴」。因為兩黨議員都要通過浮誇的反華表演，向背後金主證明自己完成了「任

務」，總之是兩黨議員集體有意識的政治投機。這種政治投機既是美國政治的折射，也是美國兩黨政治生態的顯現，當然也是美國社會極化通過所謂民主勾兌後的政治現實。

製造鼓噪吸引選民關注

看看相關的反華法案，既有阻擊中國新質生產力（新能源汽車等）的，也有干涉中國內政的，也有要求美國對華進行出口管制的，林林總總、蠅營狗苟，這些法案形成了近年來美國反華歇斯底里的大雜燴。即便是稍有理智的主流媒體，甚至美國政府，都不認為這些極端的反華法案能發揮效用。

儘管如此，推出這些反華法案的共和黨議員盡了杯葛民主黨的職責，給共和黨總統候選人特朗普提供了助選，也為背後的利益集團發出了呼聲，因此不管反華法案能否落地見效，反華議員們政治投機的短期目標已經實現。反華成為美國基本意識形態的現實下，國會山主動靠前製造反華鼓噪，也符合美國社會

的政治邏輯。關鍵是，在美國大選年，通過政治投機追求短期效應，也符合美國政治的習慣。

至於兩黨候選人，他們的反華策略更有針對性。一方面，他們不會像反華議員那般無節操炒作反華議題，因為不管是否能夠當選美國總統，都需要拿出具體可操作的對華政策。另一方面，從特朗普時期到拜登時代，美國已經形成了相對成型的對華政策，即通過不斷遏制打壓中國，以維持美國在全球的霸權。但是，美國又不願和中國發生「冷戰」式零和博弈。所以，從哈里斯和特朗普的首場電視辯論就可看出，二人在中國問題上並沒有展開激烈辯論，而是簡明扼要予以闡述。

民主黨總統候選人哈里斯指出，通過和盟友聯合對抗中國，以確保美國的全球領導地位和經濟利益，這也是拜登政府一直採取的遏華路線，哈里斯要「拜規哈隨」且要發揚光大。特朗普的反華策略更簡單粗暴：繼續加徵關稅。兩位總統候選人的對華立場，也蘊含着三層複雜意涵。

一是哈里斯繼續執行拜登時代美西方聯合對華路線，中國將繼續承受來自美西方的系統性全方位壓力。當然，中國在承受美西方合力打壓中國的同時，也可通過中美關係的相對穩定，避免中美關係出現不確定性風險。

二是特朗普若上台，美西方的聯合遏華路線或破局，中國或可在矛盾中緩解壓力並尋得機遇。當然，中國也將面臨來自美國更猛烈的關稅戰壓力。

三是美國對華經貿遏制手段黔驢技窮。9月13日，美國貿易代表辦公室宣布將對中國商品加徵301關稅。自9月27日起，中國製造的電動汽車的關稅稅率將上調至100%，太陽能電池的關稅稅率將上調至50%，電動汽車電池、關鍵礦產、鋼鐵、鋁、口罩和岸邊集裝箱起重機的關稅稅率將上調至25%，而包括半導體芯片在內的其他產品的關稅上調也將在未來兩年內生效。

樹立危機感騙取支持

由此看出：一是美國兩黨形成對華關

稅戰共識。二是對華加徵關稅屬於飲鳩止渴的冒險之舉。一方面，中國適應了美國不斷加碼的關稅戰；另一方面，美國301關稅被世貿組織判斷違規，美國濫用301條款，不僅破壞基於規則的全球貿易關係，美國形象也因此而蒙羞。三是美國對華加徵關稅措施，曾讓美國通脹雪上加霜，連美國財政部長耶倫都認為應該取消或調整美國對華加徵關稅政策。此外，美國對華加徵關稅實施以來，已累計使美國企業和消費者損失2210億美元，也未讓美國從逆差變順差。美國對華加徵關稅，已經變成為了反華而反華的極端手段。

更重要的是，哈里斯一再反對特朗普對華加徵關稅政策，拜登政府卻再次對華加徵301關稅，箇中政治內幕更令人無限遐想。

大選年的美國，政治投機和經貿冒險疊加，兩黨陰謀和陽謀較之，還充滿了各種暗殺和背叛。反華，不過是美國大選的噱頭。

智庫學者